附件1

四川省先进材料产业钒钛稀土重大科技专项

项目申报指南

总体绩效目标：研发重大创新产品11个，突破关键核心技术19项，申请或授权发明专利32件，制定行业或企业标准7项，带动实现销售收入（或产值）6.5亿元。
资金支持方式：专项资金采取前补助支持方式。

实施周期：2023年11月--2027年12月。

有关要求：

1.每个项目申报单位原则上不超过8个，下设课题原则上不超过5个。

2.项目负责人须具有高级职称，课题负责人须具有高级职称或博士学位。目前承担有四川省科技计划其他类别在研项目和申报过2023年度其他项目的负责人，可申报重大科技专项项目1项。目前还在限制申报期内的项目负责人不得牵头申报。

3.牵头申报企业2022年主营业务收入须超过5000万元。

4.在符合条件的情况下，优先支持省创新联合体、国家实验室、国家技术创新中心、全国重点实验室的主要依托企业。
支持方向和重点：

1.钒钛。

1.1钒钛磁铁矿高炉富氢冶炼降碳技术。

（1）研究内容。建立高钛型钒钛磁铁矿高炉风口回旋区数学模型和多流体模型，确定合理的高炉下部调剂和焦炉煤气最佳喷吹量；探究喷吹焦炉煤气条件下对钒钛矿炉料还原性能的影响规律，确定适宜的富氢还原条件；实现高炉喷吹焦炉煤气工业试验，验证高炉富氢冶炼适宜工艺参数并形成高炉富氢冶炼降低CO2排放成套技术，实现系统工程建设。

（2）考核指标。突破关键技术2项，在冶金行业形成示范应用，申请或授权发明专利4件，制定企业标准2项，试验高炉降碳排放5%，年减碳16万吨，成果推广应用于8座高炉，取得较好的示范应用效果。
（3）有关说明。拟支持1项，支持专项资金不超过1000万元；企业牵头申报，鼓励产学研联合申报，自筹经费与申请专项资金比例不低于2：1。
1.2高性能钛合金零部件激光增材制造技术研发。

（1）研究内容。基于机器学习和人工智能技术，设计开发高性能钛合金焊接材料成分、高强韧高耐温增材制造专用钛合金及其球形粉末；研究钛合金真空熔炼及高洁净化、焊丝成型及精度控制、表面处理、高性能钛合金激光焊接形性协同调控技术等关键技术，完善其高强韧焊接工艺技术体系；面向航空航天等领域，构建使役性能数据库，建立焊丝成分-工艺-微观组织-服役性能的映射关系，发展其安全可靠性评价技术；开展结构-功能一体化的关键零部件轻量化设计，研究高性能钛合金增材制造关键技术，建立增材制造专用钛合金材料-结构设计-制备工艺-性能评估的完整技术链条和规范，实现规模化示范应用。

（2）考核指标。突破关键技术5项，开发3种以上钛合金焊接材料产品、3种以上增材制造专用钛合金粉体材料和2种以上增材制造构件，在航空航天等领域形成不少于4项示范应用，申请或授权发明专利6件以上，制定行业标准1项。

（3）有关说明。拟支持1项，支持专项资金不超过1200万元；企业牵头申报，鼓励产学研联合申报，自筹经费与申请专项资金比例不低于2：1。

1.3高纯金属钒及高性能钒合金研制。

（1）研究内容。开展金属热还原制备金属钒技术、耦合精炼制备高纯金属钒技术、高性能钒合金制备技术等关键核心技术攻关，解决从原料端到应用端的全过程杂质可控深度分离技术难点，形成高纯金属钒-钒基合金的成套制备技术，实现系列产品的批量稳定制备，建立具有完全自主知识产权的技术体系。

（2）考核指标。突破关键技术2项，形成高纯金属钒、核工程用钒合金等2个产品，在聚变堆行业完成材料力学性能评价，申请或授权发明专利10件以上，制定行业或企业标准1项。

（3）有关说明。拟支持1项，支持专项资金不超过700万元；企业牵头申报，鼓励产学研联合申报，自筹经费与申请专项资金比例不低于2：1。

2.稀土。

2.1攀西稀土短流程高效富集分离与高值化应用关键技术研发。

（1）研究内容。基于稀土及共伴生萤石、锶钡矿物在分离富集过程中的选别共性和差异性，开展稀土及共伴有价资源短流程同步富集和高效精准分离研究，兼顾稀土、萤石及锶钡协同利用，构建攀西稀土短流程高效富集分离关键技术体系；基于稀土产品中高丰度镧、铈元素，研发稀土基新型锶钡铁氧体及CO2-CH4重整稀土催化剂，完成高性能稀土基锶钡混合铁氧体预烧料和低阻力降的重整稀土催化剂体系设计、配方优化，建立稀土高丰度镧、铈元素高值化应用路径。

（2）考核指标。突破关键技术4项，制备耐高温长寿命稀土催化剂、新型稀土基锶钡铁氧体等2个产品，形成示范应用3项，提高资源综合利用率30%以上，实现尾矿减排20%以上。申请或授权发明专利4-5件，制定行业或企业标准2项以上。

（3）有关说明。拟支持1项，支持专项资金不超过1400万元；企业牵头申报，鼓励产学研联合申报，自筹经费与申请专项资金比 例不低于2：1。

2.2热变形稀土永磁器件规模化制造关键技术。

（1）研究内容。重点研究高品质热变形稀土合金磁粉的可控制备技术，以及热变形稀土永磁体规模化制备加工技术；开发出适用于制备高性能、高精度、高效制造热变形稀土永磁体器件的新工艺与关键装备，形成产业示范。

（2）考核指标。突破关键技术3项，形成热变形稀土合金磁粉、精密电机用稀土永磁器件等5个产品，在稀土永磁器件行业形成示范应用，申请或授权发明专利3件以上。

（3）有关说明。拟支持1项，支持专项资金不超过900万元；企业牵头申报，鼓励产学研联合申报，自筹经费与申请专项资金比例不低于2：1。

2.3超高纯稀土氧化物与稀土掺杂氧化物材料制备与应用。

（1）研究内容。研发具有自主知识产权的超高纯稀土氧化物规模化生产核心工艺和装备放大关键技术；开发微流控加温加压移动床柱色谱-梯度淋洗深度靶向脱除痕量稀土和非稀土杂质新工艺智能化制造成套装备；开发高纯单一稀土氧化物等离子体质谱在线分析检测技术和动态模拟仿真技术，实现装备生产的绿色智能化控制；开展军民两用高温度特性磁热氧化物材料技术研究，重点包括旋磁稀土铁氧体材料和高热导稀土掺杂氧化铍陶瓷材料配方设计，突破其单相制备技术、稀土元素取代改性技术、导热性能调控技术等。

（2）考核指标。突破关键技术3项，形成超高纯稀土氧化物、旋磁稀土铁氧体材料、稀土掺杂氧化铍等新产品4-5个，建成年产百千克级超高纯稀土氧化物、300万件耐高温稀土旋磁铁氧体器件、10万件稀土掺杂氧化铍器件示范线。申请或授权发明专利5件以上，制定企业标准1项以上。

（3）有关说明。拟支持1项，支持专项资金不超过1300万元；企业牵头申报，鼓励产学研联合申报，自筹经费与申请专项资金比例不低于2：1。


