《四川省科技赋能防灾减灾救灾“揭榜挂帅”项目整体工作指引》等文件政策解读

一、起草背景
为深入贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实省委十二届六次全会部署，进一步推动科技赋能防灾减灾救灾，有序推进“揭榜挂帅”项目高质量实施，切实提升防范化解重大安全风险和应对处置各类灾害事件能力，应急管理厅会同省发展改革委、科技厅、财政厅、自然资源厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、水利厅、审计厅、省林草局、省广电局、四川气象局等11个部门联合印发了《四川省科技赋能防灾减灾救灾“揭榜挂帅”项目整体工作指引》《四川省科技赋能防灾减灾救灾“揭榜挂帅”项目（首批）指南》《四川省科技赋能防灾减灾救灾“揭榜挂帅”项目发榜揭榜评榜办法（试行）》《四川省科技赋能防灾减灾救灾“揭榜挂帅”项目资金管理细则（试行）》〔以下分别简称《项目整体工作指引》《项目（首批）指南》《项目发榜揭榜评榜办法（试行）》《项目资金管理细则（试行）》〕。
二、主要内容
（一）关于《项目整体工作指引》。《项目整体工作指引》对推进“揭榜挂帅”作了总体安排，分为总体要求、工作流程、组织保障三个方面。其中，总体要求方面，提出全面贯彻习近平总书记“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念，突出问题导向，整合科研力量，运用科技手段，推动“揭榜挂帅”集智攻关。工作流程方面，明确了问题调研与凝练、一次榜单发布及评审、二次榜单发布及遴选、项目实施及过程监管、推广应用等五个具体流程步骤。组织保障方面，确定由应急管理厅牵头，省发展改革委、科技厅、财政厅、审计厅、自然资源厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、水利厅、省林草局、省广电局、四川气象局等11个部门（单位）共同参与，其中行业部门作为责任主体、工作主体、实施主体，负责组织项目实施。该指引为推动“揭榜挂帅”工作提供了具体操作依据。
（二）关于《项目（首批）指南》。针对灾害防范应对中监测预警、风险防控、指挥决策等方面问题短板，形成12项拟首批发布的一次榜单，包括山洪泥石流榜单7项、森林草原火灾榜单3项、道路桥梁汛期安全榜单2项，其中，四川气象局牵头实施2项、自然资源厅牵头实施2项、水利厅和应急管理厅共同牵头实施2项、应急管理厅牵头实施1项、省林草局牵头实施2项、住房城乡建设厅牵头实施1项，交通运输厅牵头实施2项。该指南确定了当前“揭榜挂帅”工作重点攻坚方向。
（三）关于《项目发榜揭榜评榜办法（试行）》。该办法共分为五章二十六条，包括总则、条件要求、一次榜单发布及评审、二次榜单发布及遴选、组织保障和监督管理等方面。其中，总则方面，明确应急管理厅牵头组织榜单编制，科技厅组织榜单发布及评审遴选，行业部门负责本行业项目具体推进。条件要求方面，明确了揭榜方、项目负责人、专家遴选等具体要求，其中二次榜单的独立揭榜方或联合揭榜的牵头单位应为注册地在四川省内的法人组织。一次榜单发布及评审方面，明确了榜单发布、单位揭榜、形式审查、初评、终评等具体流程，一次发榜的每个榜单任务评审出不超过4个揭榜方案。二次榜单发布及遴选方面，明确了项目榜单编制、揭榜材料形式审查、评审等内容，二次发榜的每个榜单任务遴选1个最优揭榜团队。组织保障和监督管理方面，提出了知识产权归属和利益分配、榜单发布及评审遴选过程监督管理等要求。该办法为有序组织实施“揭榜挂帅”工作提供了操作手册。
[bookmark: _GoBack]（四）关于《项目资金管理细则（试行）》。该细则共十六条，主要包括资金来源渠道、资金安排、开支范围、资金支付等方面。项目资金渠道由省级科技计划项目专项资金安排。安排方式上，对进入一次榜单终评环节的每个揭榜方案，一次性给予10万元后补助，每个二次榜单项目补助资金原则上不超过1000万元。开支范围包括直接费用和间接费用，其中间接费用实行总额控制。资金支付方面，行业部门对项目开展“里程碑”节点考核，科技厅、财政厅会同行业部门按程序拨付资金。该细则为规范资金使用和管理提供了制度保障。

