附件1
2024年软科学研究补充项目申报指南
（该指南在线填写“四川省软科学研究项目申报书”。指南咨询：李长军 028-86668540）
一、总体绩效目标

形成决策咨询报告40份，编制相关专项规划和工作方案文本30份以上，提出政策建议200条以上，发表论文30篇以上。

二、资金支持方式

采取前补助支持方式。

三、支持类型和经费

项目按照决策支撑类项目进行管理，采取定向委托方式组织申报，项目申请经费具体以指南条目要求为准。

四、实施周期

研究期限原则上为1年，立项实施半年后开展“里程碑”考核。
五、支持重点

有关说明：项目采取定向委托方式组织申报，第1项至第3项每个课题申请经费不超过30万元，第4项至第37项每个课题申请经费不超过15万元。
1.四川省“十五五”科技创新规划基本思路研究

研究内容：面向“十五五”国家重大战略需求和我省经济社会发展需要，深入分析我省科技创新发展现状和未来发展方向，研究提出四川省“十五五”科技创新规划编制的基本思路。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、规划编制基本思路文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由区域协同创新四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

2.四川省“十五五”科技创新发展形势研究

研究内容：深入分析我省科技创新面临的内外形势，重点开展趋势方向、经验借鉴、路径创新等研究，开展前沿技术预测，提出新形势下四川科技创新发展的路径选择。
考核指标：向科技厅报送决策咨询报告3份（包括专题调研报告1份、科技创新发展态势分析报告1份、前沿技术预测报告1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技创新政策四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

3.四川省“十五五”科技创新投入与科技计划管理改革研究

研究内容：围绕优化我省科技创新多元化投入体系、科技计划管理、资金分配管理和使用改革，摸清我省科技计划管理和资金配置、管理、使用现状，落实科技部门强化资源统筹的宏观管理职责，形成加大科技创新投入、深化科技计划改革、重大科技专项设置等政策建议和研究报告。
考核指标：向科技厅报送决策咨询报告3份（包括专题调研报告1份、深化科研项目与经费管理改革方案1份、省级重大科技专项设置建议方案1份）、政策建议6条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省原子能研究院牵头申报。

4.四川省“十五五”构建高质量省域创新体系路径研究

研究内容：围绕构建高校协同科技创新体系，围绕“一廊三带”提档升级、科技资源优化布局、区域协同创新能力建设等开展研究，分析省域创新体系建设存在的主要问题与制度瓶颈，提出“十五五”时期的发展思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、省域创新体系建设方案1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由区域协同创新四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

5.四川省“十五五”科技创新平台建设质效提升研究

研究内容：围绕“十五五”时期重大科技创新平台建设发展需求，以提升实验室、技术创新中心等创新平台效能为重点，分析国内外创新平台管理运行工作经验，形成提升我省创新平台体系效能的基本思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、创新平台建设专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技创新政策四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

6.四川省“十五五”重大科技基础设施布局研究

研究内容：围绕“十五五”时期重大科技基础设施建设发展，开展重大科技基础设施布局研究，提出我省争取国家重大科技基础设施和拟布局的省级重大科技基础设施的具体建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、重大科技基础设施布局建议方案1份），政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省创新驱动发展研究中心牵头申报。

7.四川省“十五五”基础研究重大任务研究

研究内容：落实四川省基础研究十年行动计划，梳理总结“十四五”时期基础研究发展情况，研究提出“十五五”期间全省基础研究工作思路、重点任务及重大政策。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、基础研究专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技战略咨询四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

8.四川省“十五五”科技创新引领未来产业发展思路及对策研究
研究内容：梳理分析国内外未来产业发展情况，结合我省未来产业发展重点领域和研究方向，提出“十五五”时期我省科技创新支撑未来产业发展的工作思路及对策建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、科技创新支撑未来产业发展专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川（成都）两院院士咨询服务中心牵头申报。

9.四川省“十五五”人工智能领域科技创新战略研究
研究内容：围绕人工智能创新体系建设、创新型产业集群发展、技术攻关等重点领域，分析人工智能区域协同创新能力、资源配置等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期人工智能创新发展的工作思路、重点任务和关键举措。
考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、人工智能创新发展专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由成都信息工程大学、四川省工程科技发展战略研究院（四川省高新技术产业研究院）等联合申报。

10.四川省“十五五”电子信息领域科技创新战略研究

研究内容：围绕发展壮大电子信息产业，分析电子信息领域科技资源配置、技术创新体系、成果转化等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期电子信息领域科技创新的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、电子信息科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由电子科技大学牵头申报。

11.四川省“十五五”装备制造领域科技创新战略研究

研究内容：围绕发展壮大装备制造产业，分析装备制造领域科技资源配置、技术创新体系、成果转化等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期装备制造领域科技创新的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、装备制造科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川大学牵头申报。

12.四川省“十五五”先进材料领域科技创新战略研究

研究内容：围绕发展壮大先进材料产业，分析先进材料领域科技资源配置、技术创新体系、成果转化等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期先进材料领域科技创新的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、先进材料科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川大学牵头申报。

13.四川省“十五五”能源化工领域科技创新战略研究

研究内容：围绕发展壮大能源化工产业，分析能源化工领域科技资源配置、技术创新体系、成果转化等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期能源化工领域科技创新的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、能源化工科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由西南石油大学牵头申报。

14.四川省“十五五”食品轻纺领域科技创新战略研究

研究内容：围绕发展壮大食品轻纺产业，分析食品轻纺领域科技资源配置、技术创新体系、成果转化等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期食品轻纺领域科技创新的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、食品轻纺科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川农业大学、成都大学等联合申报。

15.四川省“十五五”医药健康领域科技创新战略研究

研究内容：围绕发展壮大医药健康产业，分析医药健康领域科技资源配置、技术创新体系、成果转化等存在的主要问题与制度瓶颈，研究提出“十五五”时期医药健康领域科技创新的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、医药健康科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川大学、四川省农村科技发展中心等联合申报。

16.四川省“十五五”服务业领域科技创新战略研究
研究内容：系统分析科技支撑服务业发展的现状及存在问题，借鉴国内外科技服务业创新发展经验，提出“十五五”时期支撑现代商贸、文化旅游、养老服务等重点服务业发展的科技任务和工作举措。
考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、服务业领域科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由西南交通大学牵头申报。

17.四川省“十五五”农林及生物育种科技创新战略研究

研究内容：围绕“十五五”期间农业农村科技发展和现代生物育种技术需求，对比分析国内外发展动向和先进举措，提出我省重点战略方向和前沿技术领域，形成相关政策建议和研究报告。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、农林领域科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省农业科学院牵头申报。

18.四川省“十五五”自然资源领域科技创新战略研究
研究内容：围绕“十五五”期间我省自然资源保护与开发利用需求，开展科技创新理论体系、现状摸底、空缺分析、重点方向筛选、路径机制等研究，提出科技创新提供有效支撑的重点任务、攻关方向和政策措施。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、自然资源科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省国土科学技术研究院、四川省国土空间生态修复与地质灾害防治研究院等联合申报。

19.四川省“十五五”生态环境领域科技创新战略研究

研究内容：围绕“十五五”期间全面推进美丽四川建设，分析我省依靠科技创新实现碳达峰目标的基础和挑战，明晰加速占领市场的关键技术、重点方向及规划布局，形成科技支撑生态环保和绿色低碳高质量发展的政策措施。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、生态环境科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省环境政策研究与规划院牵头申报。

20.四川省“十五五”社会治理和应急管理领域科技创新战略研究

研究内容：围绕“十五五”期间平安四川建设，分析我省依靠科技创新提升社会治理和应急管理能力的基础条件，提出我省重点战略方向、技术攻坚领域，形成相关工作思路和政策建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、社会治理和应急管理领域科技创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由绿色创新发展四川省软科学研究基地承建单位、西华大学联合申报。

21.四川省“十五五”军民科技协同创新和知识产权战略研究
研究内容：围绕“十五五”期间我省知识产权和质量标准建设，以及军民科技协同创新存在的瓶颈制约，分别研究提出发展目标、重点任务和改革举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括知识产权和质量标准专题研究报告1份、军民科技协同创新专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技协同创新四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

22.四川省“十五五”建设面向全球的科技创新合作体系研究

研究内容：系统梳理调研全省国际科技合作基本情况，分析当前存在的主要问题与体系、制度瓶颈，提出“十五五”时期我省推进国际科技合作的工作思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、国际科技合作专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由成都高质量发展研究院牵头申报。

23.四川省“十五五”战略科技力量高质量发展研究

研究内容：围绕“十五五”期间高校、科研院所、科技领军企业等高质量发展需要，开展发展现状、领域布局、研发能力、管理机制等研究，借鉴发达地区有效做法，提出推动在川战略科技力量高质量发展的总体思路、关键举措和管理机制建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、战略科技力量高质量发展工作方案1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技战略咨询四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

24.四川省“十五五”科技创新政策和重大改革任务研究

研究内容：围绕“十五五”期间我省科技创新发展政策需求，针对亟需破解的体制机制障碍，研究“十五五”期间拟制定科技创新政策的重点领域和方向，提出统筹推进全省科技创新发展重大政策和改革任务建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（专题研究报告1份、进一步深化科技体制改革方案1份）、重大政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技创新政策四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

25.四川省“十五五”科技金融创新发展研究

研究内容：围绕金融服务科技创新和科技成果转化，在科技金融产品创新、科技专业机构培育、科技金融服务体系建设等方面开展研究，分析科技金融发展中存在的主要问题与制度瓶颈，明确“十五五”时期的发展思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、科技金融创新发展专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省科学技术信息研究所、四川省创新科技金融研究院等联合申报。

26.四川省“十五五”科技成果转化体系和要素市场建设研究

研究内容：围绕构建全省科技成果转移转化体系，聚焦成果源头供给、转移转化体系建设、要素资源配置等重点领域，分析技术转移体系和要素市场建设中存在的主要问题与制度瓶颈，提出“十五五”时期的发展思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、科技成果转移转化专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川大学牵头申报。

27.四川省“十五五”科技人才发展战略研究

研究内容：围绕打造创新人才集聚高地，聚焦科技人才引进、培养、使用、激励等领域，分析科技人才队伍建设存在的主要问题，提出“十五五”期间科技人才发展思路和重点任务，形成“十五五”期间科技人才发展的政策建议和研究报告。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、科技人才发展专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由科技战略咨询四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。
28.四川省“十五五”科学普及规划研究
研究内容：围绕提升科学普及工作质效，在科普资源供给、科普平台建设、科普人才培养、科普内容创新等方面开展研究，提出“十五五”期间我省科学普及的发展目标和重点任务。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（包括专题调研报告1份、科学普及专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省科技交流中心牵头申报。

29.四川省“十五五”科技创新生态建设路径研究

研究内容：结合国家关于科研诚信建设、科技伦理治理等有关要求，梳理分析我省科技创新生态建设存在的薄弱环节，研究提出“十五五”时期的发展方向和重点举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（专题研究报告1份、科技创新生态建设专项规划文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川大学牵头申报。

30.四川省人工智能创新发展白皮书研究

研究内容：围绕四川省人工智能创新发展需求，从政策、技术、应用、治理等维度，深入分析四川省人工智能现状及问题，研究提出符合实际的发展方向和重点举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（专题研究报告1份、人工智能创新发展白皮书1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省人工智能协会牵头申报。

31.四川省教育科技人才一体化综合改革研究
研究内容：围绕推进教育、科技、人才协同融合发展，分析科技体制、教育体制、人才体制改革存在的问题，从以机制创新突破体制障碍的角度，研究提出推进教育科技人才一体化综合改革的基本思路和重点任务。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（专题研究报告1份、专项改革方案文本1份）、政策建议5条，形成论文2篇。

有关说明：该课题由区域协同创新四川省软科学研究基地承建单位牵头申报。

32.四川省科技创新指标体系和统计监测制度研究

研究内容：系统梳理我省科技创新指标，借鉴发达地区有效做法，研究构建我省科技创新统计监测体系，并对相关指标的统计方法提出合理化建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告2份（专题研究报告1份、科技统计监测体系建设方案文本1份）、政策建议5条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由四川省统计科研所牵头申报。

33.构建中试研发平台体系推动科技成果高效转化路径研究

研究内容：围绕加速推进科技成果高效转化应用，立足我省六大优势产业及未来产业重点方向，调研梳理全省科技成果转化载体建设的现状及问题，研究提出因地制宜建设一批概念验证、中试熟化、小批量试生产等中试研发平台的具体任务举措。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告1份、政策建议3条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由成都决策咨询协会牵头申报。
34.四川中医药前沿技术创新战略研究

研究内容：系统分析我省中医药创新发展和前沿技术应用现状，开展中医药前沿技术、颠覆性技术的发展趋势研判，研究提出新形势下提升中医药创新发展的对策建议。

考核指标：向科技厅报送战略研究报告1份、政策建议3条，形成论文2篇。

有关说明：该课题由成都中医药大学牵头申报。

35.四川省金融安全形势分析及维护研究

研究内容：开展总体国家安全观视角下区域金融风险防控的理论机制研究，重点关注地方政府隐性债务、房地产市场风险、中小银行流动性和经营风险等方面的风险隐患，明确我省金融安全与风险防范的重点领域和方向，提出务实可行的政策建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告1份、政策建议3条，形成论文1篇。

有关说明：该课题由西南财经大学牵头申报。

36.培育壮大以创新型企业为核心的多元化创新主体研究
研究内容：围绕构建多元化创新主体培育体系，分析我省企业创新主体培育存在的问题，研究提出未来一段时期创新主体培育的发展思路、重点任务和关键举措。

考核指标：向科技厅报送科技报告2篇、政策建议5条，形成论文1篇。
有关说明：该课题由四川省自然资源科学研究院（四川省生产力促进中心）牵头申报。

37.职务犯罪潜伏期研究

研究内容：依托查处的职务犯罪案件资源，对职务犯罪行为从“发生”到“发现”的潜伏期进行实证研究，根据典型案件和统计数据论证压缩潜伏期的重要性和紧迫性，对提升一体推进不敢腐、不能腐、不想腐治理效能提出建议。

考核指标：向科技厅报送决策咨询报告1篇、政策建议3条，形成专著1部。

有关说明：该课题由四川省纪检监察学会牵头申报。

六、有关要求

（一）本批次项目申报须严格按照课题名称进行申报，每个课题限推荐1项。指南以外的项目不予受理。

（二）软科学研究补充项目申报要求。

1.项目申请人应熟悉省情，具备较高研究水平与组织协调能力。申请人应具有中级职称或硕士（含）以上学历。受聘于四川省内具有独立法人资格单位的境外科学家可作为项目负责人。
2.委托四川省软科学研究基地的项目，项目申请人和50%以上的项目组成员须为受委托基地的成员。

3.委托有关科研单位和社会团体的项目，项目申报单位应是在川注册的独立法人单位，并具有完成项目所需的科研能力。



