附件
关于切实做好“4·20”芦山县地震
科技抗震救灾工作的意见
    2013年4月20日8：02，四川省雅安市芦山县发生了7.0级地震。为贯彻落实中央及省委领导批示、指示要求，切实做好科技抗震救灾工作，根据省委办公厅、省政府办公厅《关于切实做好“4·20”芦山县地震抗震救灾工作的紧急通知》及省纪委、省监察厅《关于严肃纪律切实做好抗震救灾工作的紧急通知》精神，结合科技厅系统实际，现就 “4·20”芦山县地震抗震救灾工作提出如下意见：
一、加快地震预警系统推广应用

成都高新减灾研究所开发的“ICL地震预警技术系统”已经过1200多次地震检验，在“4.20”芦山县地震发生后，提前5秒向雅安市区发出预警信息，提前28秒向成都市区发出预警信息。目前，该地震预警系统已覆盖四川大部分地区，具备了地震预警能力，但地震预警信息发布及应用严重滞后。下一步，要切实加快地震预警系统推广应用，加强余震预警及信息发布，力争最大限度减少余震损失。此项工作，由周孟林副厅长负责，社发处牵头。

二、开展地震灾区遥感技术服务
依托科技部遥感中心、中科院山地所等单位遥感技术力量，组织开展地震灾区遥感地图的绘制、分析等工作，及时为四川省“4·20”芦山县地震抗震救灾指挥部提供遥感信息和技术服务。此项工作，由郑超英副巡视员负责，社发处牵头，基础处配合。

三、组织和征集一批地震灾区科技项目
针对地震灾区应急及恢复重建的科技需求，组织征集一批重大、重点科技项目，在省级科技计划倾斜支持的同时，积极争取国家科技部等部委的支持。此项工作，由罗治平副厅长负责，计划处牵头，社发处、农村处、高新处、成果处、国合处等有关处室配合。
四、积极开展抗震救灾专家咨询
针对地震灾区应急救援、应急安置、次生灾害防控、恢复重建等方面的重大问题，组织省内外权威专家，及时开展专家咨询、论证，积极为四川省“4·20”芦山县地震抗震救灾指挥部科学决策提供咨询服务。此项工作，由周孟林副厅长负责，社发处牵头，法规处、农村处、高新处等有关处室配合。
五、组织开展科技厅系统抗震救灾捐赠活动
发扬“一方有难、八方支援”的抗震救灾精神，组织科技厅机关、直属单位在职和离退休干部职工，积极向地震灾区送温暖、献爱心，开展捐款、捐赠物资设备等活动。此项工作，由机关党委书记吴成负责，党办牵头，条财处、离退处、人事处、监察室配合。
六、加强抗震救灾信息报送
按照四川省“4·20”芦山县地震抗震救灾指挥部的要求，进一步加强科技厅带班、值班制度，坚持24小时应急值守，及时向省政府、科技部报送抗震救灾信息，客观反映全省科技系统抗震救灾动态。此项工作，由机关党委书记吴成负责，办公室牵头，社发处、农村处、高新处、计划处、机关服务中心等有关处室配合。

七、联系和协调全国及全省科技管理系统抗震救灾捐赠活动
联系和协调国家科技部及兄弟省市、省内各市州科技管理部门支援地震灾区捐赠活动，统筹安排捐赠的资金和物资设备。此项工作，由韩忠成副厅长负责，条财处牵头，成果处、监察室等有关处室配合。
八、组织开展抗震救灾科普宣传
组织编制抗震救灾科普宣传手册，尽快向全省科技系统发放。同时，利用网站、报刊、广播、电视等媒体，积极开展抗震救灾科技知识宣传，着力提高社会公众科学抗震救灾水平。此项工作，由机关党委书记吴成负责，科普处牵头，离退处配合。
九、强化抗震救灾监督检查
严明政治纪律、工作纪律，加强抗震救灾重大决策部署执行情况和党员干部履职尽责情况的监督检查。加强救灾资金、物资监管，督促受灾市、县科技部门建立资金、物资管理使用台账。加强舆论监督和引导，切实维护科技厅系统稳定。此项工作，由纪检组长罗文中负责，监察室牵头，条财处、人事处、党办、科普处配合。
